

《失孤》原型案二审宣判：一死缓一无期

郭刚堂：会继续寻找呼富吉的犯罪证据

10月30日下午，随着山东省高级人民法院的二审宣判，电影《失孤》原型郭刚堂之子郭振被拐案，在万众瞩目中终于迎来结局。法院对呼富吉、唐立霞拐卖儿童案驳回上诉，维持原判。

对于判决结果，郭刚堂表示：后续不会就此停止，他会继续寻找呼富吉的犯罪证据。

▶10月30日，郭刚堂在聊城市中级人民法院门外接受媒体采访。



文/片 陶春燕 唐学钰 聊城报道

相较于一审宣判 这次郭刚堂平静许多

10月30日，电影《失孤》原型郭刚堂之子被拐案在山东聊城二审宣判，驳回上诉，维持原判。此前，在法院一审判决中，被告人呼富吉犯拐卖儿童罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对被告人呼富吉限制减刑。被告人唐立霞犯拐卖儿童罪，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

相较于一审结束后的情绪激动，这一次，走出法院的郭刚堂显然平静了许多。他对于二审维持原判的结果并不认可，“我们此前提请的漏罪，庭前进行了沟通，沟通结果是对于新发现的漏罪情况，法院认为证据不充分，事实不清楚。”

二审过后，郭刚堂曾多次向媒体表示，希望法院能判处呼富吉死刑。郭刚堂认为，如果呼富吉能主动交代其他被拐孩子的情况，这次二审判处死缓还情有可原，“但既然呼富吉不如实交代其他被拐孩子，他就应该死刑。我们后续不会就此停止，会继续寻找呼富吉的犯罪证据。也希望呼富吉后续自己能有反思。”

24年的寻亲路，郭刚堂每每想起，心中依旧会痛如刀割。

1997年9月21日，郭刚堂年仅两岁半的儿子被人拐走。随后，郭刚堂骑着摩托车踏上了寻子之路，24年间，行程逾40万公里，报废了10辆摩托车。

2015年，电影《失孤》上映，以郭刚堂为原型的电影主人公寻子故事引发社会广泛关注。

2021年，公安部开展以打拐寻亲为主要内容的“团圆”行动，并将“郭振被拐案件”列为挂牌督办案件。同年6月，公安部组织专家，运用最新比对查找手段，成功找回郭振，失孤24年的家庭终于再次团聚。

郭振被找到一个月后，涉嫌拐卖郭振的两名犯罪嫌疑人呼富吉、唐立霞被警方抓获。

2023年7月7日，山东省聊城市中级人民法院对呼富吉、唐立霞拐卖儿童一案开庭审理。

一审宣判后，被告人呼富吉、唐立霞表示上诉。2024年8月22日二审开庭审理，未作当庭宣判。

宣判时能感觉到 人贩子心虚了

10月30日上午，审判结果还未宣布，郭刚堂的家就已经“挤”满了人，那本58页的一审判决书，面对着众多的媒体采访和直播现场，他翻了好几遍。

法院审理查明，1997年至1998年间，被告人呼富吉和唐立霞以出卖为目的，拐卖李某慧、郭某振、杨某豪、李某豪四名儿童。2001年，被告人呼富吉伙同他人以出卖为目的，拐卖儿童杨某羽。被告人呼富吉、唐立霞以出卖为目的，共同实施拐卖儿童行为，拐卖儿童四人；呼富吉伙同他人以出卖为目的，拐卖儿童一人，二人的行为均构成拐卖儿童罪。

令郭刚堂记忆深刻又极其痛恨的一段来自一审中唐立霞的供述，一个1岁多小男孩，头顶有个黄豆粒儿大小的肉疙瘩，呼富吉担心这成为容易被人识出的记号，就用刀或手硬在孩子身上抠下来了一小块肉，出血了，呼富吉用纸擦了擦，没有包扎。

“一审的时候，他给我的感觉就是偷孩子无外乎就是去田间地头挖块地瓜、掰人家几穗棒子而已，他不认为这是违法犯罪。”这是呼富吉带给郭刚堂的最直观的一个感受。在一审现场第一次见到唐立霞时，郭刚堂问她：“你认识我吗，你知道我这些年受的苦吗？”唐立霞悔意不多地说：“对不起，给你添麻烦了。”“这一个添麻烦，不能够和我们这些家庭20多年的辛苦画等号。”郭刚堂说。

代理律师高伟晓称，在林州当地有一个坊间传言，没孩子找富吉，给几千块钱，过几天就会有孩子。“呼富吉和唐立霞两人拿孩子就当个商品、一个工具，是他们换钱的一个物品，两个人完全没有人性可言”。无论是在一审还是二审，甚至于宣判之前，两名被告依旧“咬来咬去”互相推诿，让郭刚堂和高伟晓都深感气愤。

郭刚堂说，宣判时候，他就坐在距离呼富吉一米多的地方，但从开始到最后，呼富吉一直没有看他。“但是在我低头记东西的时候，我能感觉他在用余光看我。”唐立霞则自始至终都低着头。郭刚堂说，他觉得呼富吉、唐立霞在法庭上的表现说明只要是作奸犯科的

人，他们是会心虚的。

“呼富吉全程非常冷漠，说明这个人的心理素质还是非常强的。虽然我们这个案子暂时告一段落，但是我觉得未来打拐的路还很长。”高伟晓说。

呼富吉的作案手法隐蔽，凭借男女恋爱关系，以药物手段去拐卖孩子，“他们一次又一次把黑手伸向孩子，顶格对于他们一点儿都不为过，我认为这才是量刑适当。”郭刚堂称，“希望公安机关能够在最短的时间撬开呼富吉的嘴，能够找出另一个孩子，希望下一个孩子马上团圆。”

杜小华等“寻亲团” 现场见证最终宣判

二审宣判的法院门口，那辆陪郭刚堂走到寻亲终点的摩托车，依旧引人注目，车上插满了寻亲的旗帜，一张张稚嫩的孩童的脸，却让人越看越感到悲伤。寻亲之路走了几十万公里，南到海南岛，北到漠河，郭刚堂一路的苦楚，自是不必言说。

“在和林那一次，摩托车没油了，零下30多度，吐口吐沫就成了个冰蛋儿，我就穿一件棉大衣，冻得不行的时候就跺跺脚，手脚都失去了知觉，到第二天凌晨两三点钟的时候，真的就熬不下去了。我就想闭上眼睛，不走了。但我要是闭上眼睛，那谁帮我去找孩子，所以我只有走下去，才能找到我的儿子，才能给我媳妇找到她的儿子。”那些往事如今回想起来，郭刚堂还是忍不住落泪。

在苦苦的挣扎中不断地选择坚持下去，这是众多寻亲者和郭刚堂做出的同样选择。

在法院门口，寻子的父亲程立华身上挂满了有关儿子的信息，他的儿子刚刚出生便被卖掉，给整个家庭带来了巨大打击，甚至孩子的爷爷奶奶都因此亡故，19年来，程立华从未放弃过对孩子的寻找。30日上午，他从河北来到聊城，和其他的寻亲者，一起陪伴郭刚堂迎接最终的宣判。“我的孩子今年20周岁了，我最怕自己撑不下去，感冒了都要加倍吃药，我不能倒下。”程立华哽咽说道。

电影《亲爱的》原型之一杜小华也来到了庭审现场。据了解，截至目前，电影《亲爱的》原型中只剩下杜小华没有找到儿子杜后琪了。杜小

华表示，他仍在努力寻找儿子杜后琪，希望人贩子能够主动交代。

杜小华还说：“我更希望呼富吉能够良心发现，把曾经拐走的孩子告诉公诉机关，哪怕公诉机关给他减刑我们也能接受。如果他们还执迷不悟的话，那等待他们的只有死路一条。”

多年来，接触了无数寻亲者的幸与不幸，郭刚堂深有感触，“孩子是每个家庭的幸福、快乐和希望。拐卖链应该引起全社会的重视，天下无拐不但是公安机关要聚力去打、去抓，而是全社会要共同抵制，拐卖链条的每一个环节都要引起重视。”

跟寻亲家长并肩战斗 “老郭”将永远在路上

2023年一审宣判后，郭刚堂的新书《永远在路上》正在为出版做着准备，而二审宣判时再见，《永远在路上》已经成为一本可以拿在手里的实体书。郭刚堂称，写书的时候，也曾想过用《错位》当作书的名称，但最后还是选择了更加温暖的“在路上”三个字。“不管结果如何，老郭会继续在路上，因为我在这一路上有太多的兄弟姐妹，大家之间相互鼓励、相互加油，有多大的劲儿都是一起用多大的劲儿。”郭刚堂说。

书中，郭刚堂描述了自己和儿子郭振在小时候玩耍时的温馨场景，“孩子跑过来，趴在我的肩膀上，左边亲一下，右边啄一下，我就满足地把他高高举起，牵着小郭振的手走进院子，房前屋后都是我家小郭振满满的笑声……”郭刚堂笑着把它念出来，而后又伤感说道，“真的，我觉得我是世界上最幸福的，如果有这一段。”

找回孩子的郭刚堂，除了出书，还是一个幸福的“菜贩子”，是交通文明劝导员。今年，儿子郭振有了宝宝，郭刚堂想要稍微休息休息，好好当“爷爷”。

虽然案件已经终审判决，郭刚堂说他后期还会跟寻亲家长一起并肩战斗，为了找到更多的孩子，让更多的家庭团圆而努力。“老郭还能跑，但是老郭也得让我更有劲儿的人跑。我们天涯寻亲协会从2014年成立到现在也够10年了，老郭也该退了，就这两天，我们会有新的带头人带着大家伙儿继续寻亲。”郭刚堂说。

30日下午，郭刚堂向媒体展示二审的判决书。

编辑：魏银科 美编：刘燕 组版：侯波

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1.5元 邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷(济南市长清区玉皇山路1678号))